

## 三大攻势 气势恢宏

海南岛的解放，离不开琼崖纵队的坚持战斗。尤其是1948年9月至1949年7月，琼崖区党委根据中共中央九月会议精神，为了配合全国解放战场、大量消灭敌人有生力量、加速琼崖解放的进程，实施了“进攻、发展的战略方针”，领导琼崖纵队先后发起大规模的秋、春、夏季三大军事攻势，取得了前所未有的重大胜利，写下了琼崖革命战争史上最辉煌的一页。在海南解放75周年之际，让我们随着寻访革命遗址的脚步，回顾70多年前的三大攻势。



位于五指山腹地的琼崖纵队司令部旧址。资料图

首战光岭，旗开得胜

陈立超



李振亚。资料图

龙江解放纪念碑。  
陈立超供图

围攻牛漏聚歼顽敌

新式整军效果突出

在万宁市长丰镇牛漏墟海榆东线公路中间，矗立着一棵大树，过往的游客熙熙攘攘，不禁发出疑问，为什么在交通要道上会保存着这棵大树呢？其实这里有一段鲜为人知的红色历史。

秋季攻势首战光岭告捷后，李振亚指挥第九支队围攻牛漏炮楼，第七支队为预备队。牛漏炮楼是日军侵琼时构筑的一座大型的军事防御设施，炮楼工事坚固，共3层，四周设有四个小哨堡。由于琼崖纵队发动秋季攻势，陵水至兴隆的国民党军数座据点在短时间内纷纷被攻破，该据点加强了防卫，戒备比过去更加森严。为了顺利向万宁东北继续挺进，前线指挥部命令作战部队，集中兵力，打一场攻坚战，坚决攻破牛漏据点，彻底歼灭国民党守军。

9月27日下午，李振亚来到牛漏炮楼阵地，听取第七支队关于围攻炮楼的工作汇报。下午4时，天空正下着细雨，为了弄清据点情况，李振亚不顾个人安危，身披雨衣，到据点附近侦察。在离牛漏据点仅有100多米的地方，李振亚依偎着一棵高大的木棉树，提起机枪向据点打了一个点射，进行火力侦察。正在这时，国民党军从碉堡里突然打来冷枪，射中李振亚的胸膛。李振亚当场跌倒在木棉树旁，战士们把他送回指挥部抢救。28日凌晨3时，前线指挥部发出总攻的命令。第九支队的战士们奋不顾身地越过铁丝网，越过池沟，猛烈地向守军发起进攻，国民党军据点立即变成一片火海。牛漏炮楼被炸毁，顽抗的国民党军全部被歼灭。同日中午，李振亚因伤势过重，经抢救无效，光荣牺牲。

中共中央接到李振亚牺牲的消息后，曾发来唁电：“琼纵副司令李振亚同志于牛漏战役中英勇牺牲，实为中国人民解放事业之损失，特致悼念，并望转示琼纵全体同志继续努力，为坚持解放琼崖而奋斗，以纪念李振亚同志永垂不朽。”

迫降守军攻克龙江

在今天琼海市龙江镇竖立的龙江解放纪念碑是为了纪念三大攻势的最后一战，解放龙江、阳江战斗。1949年春节攻势结束后，琼崖纵队随后发动了夏季攻势。7月5日，参加夏季攻势的部队陆续到达定安县的石壁墟集结。6日，第五总队六团和第三总队一、三团分别包围了乐会县的龙江墟和阳江墟的国民党守军。龙江碉堡位于万泉河畔的南孟岭上，是国民党白石乡公所所在地的顽固据点。碉堡四周筑起坚固的围墙，驻有50余名守敌，周围设有3道铁丝网，布满了竹签和地雷。7日夜间，第五总队占领了龙江敌据点背后的一处高地后，沿着外围的铁丝网构筑了一座座高大的碉堡，把敌人紧紧包围起来，使之成为瓮中之鳖。晚上8时，第五总队的战士们又构筑了一座高大的重机枪阵地，在阵地旁边竖起几张门板，写上劝降的大字标语。第五总队文工团的同志在重机枪的掩护下，通过广播台，向守敌开展宣传攻势。夜12时，我部队开始用步枪向堡垒里的守敌发起攻击。9日拂晓，我部队决定向拒绝投降的碉堡守敌发起攻势，并向敌人发出最后的警告。敌人迫于我军威势，最终全部放下武器，一个跟着一个乖乖地走出来投降。解放龙江一仗，是我军采取政治攻势和军事攻势相结合的战法并成功克敌的一场战斗。为了纪念这次解放龙江的战斗，1958年，琼海县人民政府在敌人炮楼原址建造了龙江解放纪念碑。

一问一答

为什么三大攻势的指挥中心在五指山？

答：五指山革命根据地核心区域被群山环绕，便于隐蔽指挥机关、后勤设施和部队主力，为长期作战提供安全环境。根据地建立了稳固的基层政权和民兵组织，形成“军民一体”的防御体系，保障了指挥中心的稳定运转。根据地到1948年已经建成军械厂、医院、训练营、被服厂等比较完备的军事后勤体系。在三大攻势中，五指山革命根据地的人民踊跃缴纳公粮、捐款捐物、抢救伤员，军械厂、被服厂也全线开工，为前线战斗提供充足的物质保障，免除了战士们的后顾之忧。三大攻势后，琼崖纵队基本解放了海南三分之二地区，为1950年配合解放军渡海作战奠定了基础。（陈立超）